

**Отзыв научного руководителя на диссертацию Гриценко Алины
Игоревны «Учебный процесс, быт и общественно-культурная жизнь
студентов Московского университета в 1835–1863 годах»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Диссертация посвящена комплексному изучению студенчества Московского университета второй трети XIX в. как социальной группы. Изучены статистические характеристики этой общности, особенности ее быта и учебная повседневность. Пристальное внимание уделено поведению студентов в городском пространстве.

Работа А.И. Гриценко базируется на широком круге источников. Диссидентка привлекла массив архивных материалов из двух отечественных архивохранилищ (ЦГА г. Москвы, ОПИ ГИМ), многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Корпус опубликованных источников, использованных при работе над диссертацией, состоит из материалов различного характера. Это и законодательные акты, и делопроизводственная документация Министерства народного просвещения и Московского университета, и ведомственная пресса. Всестороннему анализу подвергнут массив студенческих воспоминаний.

Автор исследования демонстрирует основательное знакомство с историографией университетской истории, как отечественной, так и зарубежной, включая новейшие исследования западных ученых по данной теме. Актуальность темы исследования и его научная новизна, не вызывают сомнений.

Диссертация имеет четкую и обоснованную структуру, соответствующую целям и задачам исследования.

Первая глава посвящена исследованию статистических характеристик студенчества Московского университета. Определены количество учащихся разных категорий, их сословное происхождение, конфессиональная принадлежность, а также их средний возраст при поступлении в университет.

Во второй главе с опорой на официальные акты и мемуарную традицию реконструируется учебная повседневность студентов. Автор следует за процессом социализации студентов в университете. Начинает вступительными экзаменами, показывает систему занятий (посещение лекций, сдачу переводных и итоговых экзаменов), заканчивает размышлениями студентов о своей послеуниверситетской карьере.

В третьей главе преимущественно на основе студенческих воспоминаний и делопроизводственной документации исследуются бытовые условия жизни студентов в годы учебы, принципы их взаимоотношений с университетскими чиновниками, а также особенности их пребывания в городском пространстве Москвы.

Диссертационная работа А.И. Гриценко является самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки.

Диссертационная работа А.И. Гриценко отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию А.И. Гриценко к защите по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,
доцент кафедры истории России
XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

Д.А. Цыганков

1 ноября 2024 г.